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ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ В ПРОЦЕСІ ВИРОБНИЦТВА 

БІОГУМУСУ.  
На даний час розвиток теорії і практики біоконверсії органічних речовин з 

застосуванням технології вермикомпостування є одним з важливих напрямків забезпечення 

сільського господарства високоефективними добривами – біогумусом, а також цінним білком 

у вигляді біомаси дощових черв’яків. Впровадження таких технологій в господарствах дає 

можливість відновлювати і підтримувати на високому рівні родючість грунтів, підвищити 

урожайність сільськогосподарських культур, проводити рекультивування непридатних для 

сільськогосподарського використання земель, одержувати екологічно чисту рослинницьку 

продукцію, а також високобілкову біомасу дощових черв’яків. Біогумус зручний для 

механізованого локального внесення в грунт, для виробництва органо-мінеральних сумішей 

та біостимуляторів, для використання при вирощуванні кімнатних рослин, розсади, ведення 

тепличного господарства. 

Виходячи з вище сказаного було вивченно та об’ґрунтуванно енергоефективні 

технології виробництва біогумусу. 

На підставі отриманих результатів встановлено, що енергоефективними технологіями 

виробництва товарного біогумусу є: виробництво біогумусу за технологічною схемою  

рис.1б, 2б, 3в - єнергоєкість біогумусу  2,040 МДж/кг, за технологічною схемою  рис.1б, 2а, 

3в -  єнергоєкість біогумусу  2,070 МДж/кг, за технологічною схемою  рис.1а, 2а, 3в - 

єнергоєкість біогумусу  2,106 МДж/кг.  

На підставі отриманих досліджень ці технології можна рекомендувати для 

впровадження. 

Ключові слова: енергоефективна технологія, вермикомпост, дощові чер’яки, 

біогумус, енергоємкість біогумусу. 

 

Постановка проблеми.  

Постановка проблеми та аналіз літературних джерел. 

Відходи у вигляді гною тваринницьких ферм, побутового сміття, відстою 

стічної води є основними компонентами, з яких при переробці 

вермикомпостуванням одержують цінне добриво - біогумус і  біомасу дощових 

черв’яків. 

 Наукові дослідження  академіка Городнього М.М. [1, 2], Мельника І.П. 

[3-5], Слободяна В.А. [6-7], та інших вчених [8-10] свідчать про те, що ці 

відходи є цінним джерелом поживних речовин.  В процесі  переробки  відходів 

вермикомпостуванням вони акумулюються в легкодоступних для засвоювання 

їх рослинами формах в біогумусі, а також в біомасі дощових черв’яків, яка є 

ефективним джерелом поповнення білка в кормовиробництві. З цих відходів 

готується субстрат - корм для черв’яків. Іноді використовуються субстрати на 

основі відходів деревини, торфу та сапропелю.  

На даний час розвиток теорії і практики біоконверсії органічних речовин з 

застосуванням технології вермикомпостування є одним з важливих напрямків 

забезпечення сільського господарства високоефективними добривами – 

біогумусом, а також цінним білком у вигляді біомаси дощових черв’яків. 

Впровадження таких технологій в господарствах дає можливість відновлювати і 
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підтримувати на високому рівні родючість грунтів, підвищити урожайність 

сільськогосподарських культур, проводити рекультивування непридатних для 

сільськогосподарського використання земель, одержувати екологічно чисту 

рослинницьку продукцію, а також високобілкову біомасу дощових черв’яків. 

Біогумус зручний для механізованого локального внесення в ґрунт, для 

виробництва органо-мінеральних сумішей та біостимуляторів, для 

використання при вирощуванні кімнатних рослин, розсади, ведення тепличного 

господарства. 

Виходячи з вище сказаного актуальним питанням є вивчення та 

об’ґрунтування енергоефективної технології виробництва біогумусу  

Мета досліджень. Метою досліджень є енергетична  оцінка та 

визначення енергоефективної технології виробництва біогумусу.  Визначення  

енергоємкості біогумусу. 

Енергетичний аналіз проводився для оцінки ефективності використання 

техніки та пошуку ефективних схем виробництва біогумусу. 

Вихідними даними для проведення аналізу були вимоги на технології і 

технічні засоби виробництва біогумусу,  а також довідкові матеріали 

енергоємкостей сільськогосподарських машин, трудових ресурсів, 

енергетичних ресурсів, добрив, сільськогосподарських культур [11, 12]. 

Енергетичний аналіз технології виробництва товарного біогумусу прово-

дився в три етапи: 

     - енергетичний аналіз процесу підготовки субстрату (компосту-вання) і 

визначення енергоємкості 1 кг субстрату (компосту); 

     - енергетичний аналіз вермикомпостування і визначення енергоємкості 

1 кг вермикомпосту; 

     - енергетичний аналіз технологічного процесу переробки верми-

компосту в товарний біогумус і визначення його питомої енергоємкості. 

Енергетичний аналіз проводився згідно [13,22] з використанням техно-

логічних схем (рис. 1, 2, 3). 
 

 

 

                      а)                                                            б) 

Рис. 1. Технологічні схеми процесу підготовки субстату 

(компостування): 

    — механічний процес;           — біотехнологічний процес 

1 - навантажування гною; 2 - перевезення гною; 3 - навантажування, 

змішування і формування буртів; 4 - поливання буртів водою; 5 - аерування 

буртів. 
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а)                                                                  б) 

Рис. 2. Технологічні схеми  процесу вермикультивування: 

      — механічний процес;          — біотехнологічний; 

6 - закладання буртів; 6
11

- заселення черв’яками; 6
1
- підкормка черв’яків;  

7 - аерування; 8 - відділення черв’яків з субстратом; 8
1
 -виборка  

вермикомпос-ту; 9 - навантажування соломи; 10 - перевезення соломи; 11 - 

розкладання соломи; 12 - збирання соломи. 

 
а) 

 
б)

 
в) 

 
г) 

Рис. 3. Схеми технологічного процесу переробки вермикомпосту: 

             — механічний процес;             — термодинамічний процес 

13 - попередня переробка; 14 – сушіння біогумусу; 15 – подрібнення 

біогумусу; 16 – фракціонування біогумусу; 17 – відділення черв’яків від 

субстрату; 18 – відділення черв’яків від компосту і сушіння біогумусу; 19 – 

перевезення біогумусу в склад; 20 – сушіння біогумусу в природних умовах. 

Результати досліджень. 

Результати розрахунків подані в табл. 1. 

Аналіз показав (див. табл. 1), що від технологічної схеми 

вермикомпостування залежить енергоємкість 1 кг субстрату, вермикомпосту та 

товарного біогумусу. Тому за основну технологічну схему вермикомпостування 
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і виробництва товарного біогумусу приймається така технологія, за якою 

енергоємкість одержання продукції буде мінімальна. 

Таблиця 1 - Енергоємкість  гною, субстрату, вермикомпосту, товарного 

біогумусу. 

Технологічна схема 

за рисунками 
Енергоємкість, МДж/кг 

субстрату вермикомпосту біогумусу 

рис.1а 0,686 - - 

рис.1б 0,638 - - 

рис.1а, 2а - 0,987 - 

рис.1а, 2в - 0,957 - 

рис.1б, 2а - 0,939 - 

рис.1б, 2б - 0,909 - 

рис.1а, 2а, 3а - - 36,023 

рис.1а, 2а, 3в - - 2,106 

рис.1а, 2а, 3г - - 10,880 

рис.1а, 2б, 3б - - 61,770 

рис.1б, 2а, 3а - - 35,970 

рис.1б, 2а,3в - - 2,070 

рис.1б, 2а, 3г - - 10,860 

рис.1б, 2б, 3б - - 61,740 

Висновок 

В результаті отриманих результатів встановлено, що енергоефективними 

технологіями виробництва товарного біогумусу є: виробництво біогумусу за 

технологічною схемою  рис.1б, 2б, 3в - єнергоєкість біогумусу  2,040 МДж/кг, 

за технологічною схемою  рис.1б, 2а, 3в -  єнергоєкість біогумусу  2,070 

МДж/кг, за технологічною схемою  рис.1а, 2а, 3в - єнергоєкість біогумусу  2,106 

МДж/кг.  

На підставі отриманих досліджень ці технології можна рекомендувати для 

впровадження. 
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